

**Муршудли Фахри Фуад оглы, аспирант НИИ экономических реформ  
Министерства экономического развития  
Азербайджанской Республики, г. Баку**

## **ИНОСТРАННЫЕ БАНКИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ: ВОЗМОЖНЫЕ ВЫЗОВЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ**

Национальная банковская система – одна из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики, от эффективности и стабильности которой в значительной степени зависит благосостояние и экономический подъем страны. Сегодня в условиях существенного роста объемов и интенсивности международной торговли товарами и услугами банки различных государств, обслуживающие внешнеэкономические отношения, также проявляют тенденции к расширению своих межбанковских связей и активизации деятельности на внешнем рынке. Выход иностранных банков на финансовый рынок других стран может осуществляться в форме представительств, дочерних банков и филиалов. Им предоставлена такая возможность в соответствии с законодательством Азербайджанской Республики.

Вопрос о допущении филиалов иностранных банков на отечественный рынок приобрел особую актуальность в связи с переговорами по вступлению Азербайджана в ВТО. К сожалению, данная проблема в ходе переговорного процесса не подвергалась должному рассмотрению, что, на наш взгляд, связано с явной недооценкой возможных вызовов и последствий иностранной экспансии в банковский рынок республики.

Приход филиалов иностранных банков на азербайджанский финансовый рынок сопровождается рядом специфических моментов. Это прежде всего связано с их юридическим и финансовым статусом: являясь неотъемлемой частью материнского банка, они не имеют юридического лица и собственных средств, что, по нашему мнению, наделяет филиалы определенными преимуществами перед местными банками. Учитывая, что основные нормативы, регулирующие деятельность банка (максимальная величина задолженности на одного заемщика, коэффициент достаточности собственных средств), рассчитываются относительно величины капитала банка, его отсутствие позволит иностранным филиалам выдавать кредиты в заявленном заемщиком объеме, что для большинства отечественных банков, ограниченных относительно небольшим размером собственных средств, затруднительно. Дочерние же иностранные банки при невозможности финансирования клиента в нужном объеме обращаются к помощи материнской компании, выполняя при этом лишь вспомогательные функции.

С началом функционирования иностранных филиалов появляется проблема, связанная с усложнением надзора за ними. Это обусловлено тем, что отчетность филиалов иностранных банков будет консолидироваться за пределами Азербайджана и надзор будет осуществляться центральными

банками тех стран, в которых зарегистрированы головные офисы соответствующих банков.

В целях предупреждения опасных проявлений присутствия на местном рынке зарубежных банков предлагается, во-первых, установить жесткие требования относительно капитализации для иностранных филиалов и их материнского банка. Во-вторых, разрешение на открытие в Азербайджане филиалов необходимо предоставлять только тем иностранным банкам, у которых международный рейтинг не ниже AA+ и активы – не менее 500 млн. долл. В-третьих, во избежание возможных осложнений в сфере банковского надзора после создания каждого нового филиала иностранного банка необходимо еще до его открытия заключать соглашения со странами регистрации соответствующих материнских банков, которые предусматривали бы обязательства надзорных органов стран местонахождения материнских банков относительно надзора за их филиалами в нашей республике. И, наконец, в-четвертых, для поддержания баланса выгод и издержек от присутствия иностранных банков целесообразно установить четкие параметры доступа зарубежного капитала в банковскую систему Азербайджана, создать наиболее благоприятные условия для иностранных инвестиций в капитал крупных азербайджанских банков и в зависимости от последнего предусмотреть возможность квотных ограничений.